

跨界融出“蓝海”，芬芳不止于茶盏 一叶毛尖茶 千般好味道

贵州日报天眼新闻记者 梁晓琳

“我们开发的毛尖腊肉、毛尖曲奇、青梅毛尖等都匀毛尖茶产品比较受市场认可。”7月6日，在黔南州都匀市布依妹茶叶有限公司香山里分店，公司负责人王国叶告诉记者。

夏日，游客在都匀市解锁了更多品尝都匀毛尖的方式：清晨，漫步万亩茶园，品一杯鲜爽回甘的都匀毛尖；中午，到江城酒店江城聚福餐厅，尝一桌以毛尖入菜的毛尖茶宴；下午，游览都匀秦汉影视城，用毛尖冰激凌驱散暑热；傍晚，吹着剑江河的风，点一杯毛尖奶茶，品甜而不腻的毛尖茶点；晚上，到夜市一条街，以一杯冰爽的毛尖啤酒入喉，让麦香和茶香在口中碰撞；返程时，以茶香鸭和都匀毛尖茶作为伴手礼，带走都匀的味道。

都匀毛尖，这一叶穿越千年的贡茶，芬芳不再止于茶杯之间，而是跨界融入了菜品、饮料、甜点等食品行业，焕发出新的生命力，被赋予千般滋味。

作为中国十大名茶之一，2025年都匀毛尖品牌价值达55.88亿元。黔南州拥有124万亩投产茶园，如何做优“茶+”这篇文章，实现跨界创新、茶旅融合？答案是：种好干净茶，加快茶产业提档升级。

“开发都匀毛尖茶系列产品，不仅是创意，更是都匀毛尖好品质给的底气。”都匀市见山云亦茶社主人谢振琴告诉记者，茶社推出的云岑糕、云亦蜜舌糕等特色新茶点，备受年轻人青睐，在小红书、抖音上收获了高评分。

黔南州产业发展中心综合科科长周乐珊介

绍，黔南州落实绿色生态理念，持之以恒强化都匀毛尖茶核心竞争力。

该州出台多项文件，推进茶产业高质量发展。不仅强化地方茶树种质资源优选优育，还推动数字茶园基地、绿色高效茶园基地建设，深化质量监管体系，建立都匀毛尖核心区产品溯源体系。截至目前，该州建成高效茶园16万亩，打造欧标茶园26万亩。同时，狠抓茶叶产业提质，实施国家地理标志产品保护及贵州省标准化示范试点项目，建成都匀毛尖国家地理标志示范区，修订发布茶叶标准体系，推动都匀毛尖茶对生产、按标流通，实现从茶园到茶杯的规范化、标准化发展。

强有力政策支持下，

企业加速发展，茶产业提档升级：2024年，实施三都自治县现代化茶叶加工示范基地建设项目建设，建成产能2000吨茶叶生产及4条包装生产线，未来3年计划与贵茶集团共建5万亩碾茶基地；建成有机茶园5万亩、绿色茶园3万亩……

眼下，虽然春茶采摘早已结束，但都匀毛尖茶产业发展（集团）有限公司的制茶车间依然忙碌。“除了春茶，公司还提高了夏秋茶的生产加工能力，提高茶叶下树率。”公司副总经理唐浩说，车间的9条全自动化茶叶生产线，4个小时就能生产近1吨干茶。与此同时，贵州黄红缨茶业有限公司也正忙着夏秋茶生产。公司负责人黄红

说：“今年公司的夏茶产值上千万元，带动群众增收上百万元。”

不仅如此，上百万亩都匀毛尖茶园也是茶文旅融合发展的“蓝海”。

暑假来临，都匀市毛尖镇坪阳村村民们又忙碌了起来。“大家要准备接待暑假的研学团。”坪阳村村委会副主任许明星告诉记者。

近年来，得益于茶文旅融合发展，像坪阳村一样的种茶村不仅卖茶，还“卖风景”。黔南州通过完善景观设施配套，依托茶山形成的5个A级乡村旅游景区，2024年接待游客7243万人次，收入116824万元；整合茶博园、影视基地等资源，开发17条特色茶旅线路，建成5条红色茶旅精品路线，积极打造茶文旅融合示范区。

创新，让都匀毛尖“破圈”发展成为常态。周乐珊介绍，黔南州紧盯茶市场变化和消费需求多样化，适时调整产品战略，实行以销定产。在做优都匀毛尖高端茶的基础上，通过加强夏秋茶开发，不断拓展红茶、白茶、再加工茶生产。积极引导茶企进行包装升级等，打造旅游产品、衍生产品，陆续推出茶酒、速溶茶、袋泡茶、刺梨红茶等10多种茶系列产品。同时，拓展产业融合路径，建成茶文化研学基地3处，打造“茶+影视”“茶+非遗”等融合业态，形成“文化赋能、产业增值”的融合发展格局。

紧盯市场，融合创新，都匀毛尖的千般滋味拓展出新的产业格局。



茶香带鱼。青梅毛尖。毛尖曲奇。通讯员 陈泓廷 摄

黔南出台残疾儿童康复救助办法

本报讯（通讯员 黄泽芳 陈飞兵 记者 高荣华）近日，《黔南州残疾儿童康复救助实施办法》（以下简称《办法》）出台，为0至12岁残疾儿童提供全方位康复救助。《办法》覆盖视力、听力、言语、肢体、智力残疾

及孤独症儿童，包括黔南州户籍或持居住证满6个月的非户籍儿童。

《办法》明确，手术类救助每人不低于15万元，涵盖人工耳蜗植入、眼科手术等多项治疗。康复训练补助分为两档：0至6

岁儿童按照当年中央、省最新标准执行；7至12岁儿童每人每年14万元，最长补助10个月。辅助器具适配方面，不同辅助器具每个服务周期内不超过3件，双耳听力障碍儿童助听器可一次性适配2台，0至6

岁自费人工耳蜗最高补助5万元。

据了解，救助由残疾儿童监护人向户籍所在地县级残联提出申请，也可委托他人、社会组织、社会救助经办机构、社会（儿童）福利机构等代为申请。通过审核的儿童，监护人可自主选择定点康复机构或经县级残联审核同意的非定点康复机构接受康复服务。为确保政策落实，州、县两级财政将救助资金纳入专项预算，并建立严格的监管机制。

平塘水龙节开幕 打水仗 送祝福

本报讯（记者 袁绍阳）铿锵有力的鼓声、各式各样的民族服饰、颇具特色的舞水龙……7月5日，2025贵州·黔南“夏至亲水时”全场景文旅系列活动暨第十届贵州·平塘民间水龙文化旅游节拉开帷幕。水龙狂欢巡游方阵沿街行进，群众、游客取水泼水，互打水仗，现场热闹非凡。

据了解，平塘耍水龙起源于明朝洪武年间，是平塘布依族群众民俗文化活动。水龙表演有请龙、迎龙、点睛、献宝、龙起、泼水、巡游、谢龙等环节，寓意风调雨顺、五

谷丰登、吉祥如意、国泰民安。“在游玩中体验到当地的民俗文化，观赏到精彩的民俗表演，真的不虚此行。”游客孟仁芳说。

平塘县文化广电和旅游局副局长柏文丽介绍，今年首次将水龙文化旅游节的时间延长到一个月，并结合平塘的水龙文化、民族文化，策划了丰富多彩的活动，新增无人机表演、中国天眼静默越野跑、水上篮球赛、水上排球赛、水上拔河、天眼研学夏令营、天眼市集“探秘寻宝”等10多项活动，增强游客体验感和参与感。



龙舟竞速。（平塘县委宣传部供图）



水龙巡游。（平塘县融媒体中心供图）



市民游客打水仗。（平塘县委宣传部供图）

瓮安：村干部学历能力双提升“智”富乡村

贵州日报天眼新闻记者 卢泰铭

7月4日，黔南州瓮安县岚关乡章阁村干田坳组的500余亩刺梨果园里，果子挂满枝头，村党总支书记朱仪正带着村干部仔细观察果树生长情况，为两个月后的丰收做准备。

“刺梨长势很好，看来今年又能壮大集体经济了。”朱仪告诉记者，脚下这片曾被大家认为贫瘠的土地，如今真正成为村集体经济的“聚宝盆”，2024年助推村集体经济突破100万元。“多亏参加了县里的学历提升计划，圆了我的大学梦。学了知识、开了眼界，才能更好地为家乡发展贡献力量。”

近年来，瓮安县为夯实基层治理基础，围绕“强双基”目标，大力实施学历和能力“双提升”行动，引导全县符合条件的村（社区）干部提升

大专及以上学历。2023年，朱仪就借此机会报名专升本提升，于当年5月被贵州黔南科技学院行政管理专业录取。

通过学习，朱仪的组织协调、统筹决策等能力不断提升，对村集体经济的发展思路更加清晰。于是，他在当时的章阁村第一书记、都匀公路管理局工会主席欧阳克镇的帮助下，带领村合作社流转承包了曾因缺资金、缺技术、缺管护而收效低微的刺梨果园，并邀请贵州大学专家点对点培训，挖掘“土专家”“田秀才”组建产业技术指导队伍，让荒置的土地重新长出金果果。

如今，章阁村合作社在管护500亩刺梨的基础上，种植水稻70余亩、烤烟250余亩，村集体经济从2022年的231万元跃升至2024年的

100.99万元。

“以前守着穷山沟没主意，现在通过学历和能力‘双提升’开了眼界后，才知道石头缝里也能刨出金。今年，我们村合作社又流转承包150亩闲置茶山，预计让村集体经济增加20万元。”朱仪说。

朱仪的蜕变正是瓮安县“双提升”行动的生动写照。

瓮安县制定出台《瓮安县村级干部能力素质提升五年实施方案》，对全县110个村（社区）1756名村（社区）干部和953名后备干部的学历层次、年龄结构和专业需求进行摸底排查，精准掌握“学历提升”计划院校及报考专业，做到提升针对性强，突出结果导向。”瓮安

县党员服务中心副主任董正祥介绍。

不仅如此，瓮安县还采取鼓励提升本科学历、遴选提升大专学历、兜底提升中专学历的方式，与黔南开放大学、黔南职业技术学院等省内高校联合开设农村行政管理、法学等实用性较强的专业，推行集中与分散结合、理论与实践结合的“农学结合、半工半读”教学模式，有效满足村干部的实际工作需要和在学习时间上的个性化需求。

同时，瓮安县按照“个人承担50%+单位承担50%”学费资助标准，动员村级干部参加“高升专”“专升本”学历提升班。目前，大专以下中青年村级干部参加率达80%以上，有效激发了村级干部队伍活力和潜力，持续增强乡村全面振兴的内生动力。

贵定百万吨级石英砂生产线投产

本报讯（记者 麦思滔）7月2日，贵州子垚硅业科技有限公司100万吨石英砂生产线项目投产仪式在黔南州贵定县举行。

据了解，该项目占地100亩，厂房总面积达81万平方米，总投资1.5亿元。引入了国内领先的工艺与自动化设备，从原料破碎、筛分直至成品包装，实现全流程智能化精密控制。这套系统不仅大幅提升生产效率，还显著降低单位能耗。项目产品全线投产后，预计年销售额将突破25亿元。

贵定县有关部门负责人表示，该项目的投产不仅强力牵引上下游企业协同发展，更将重塑贵定硅产业在区域市场的影响与吸引力，形成“引进一个、带动一批”的产业磁吸效应，推动相关企业加速集聚，释放产业集群的规模优势与协同效能。未来，贵定县将持续深挖硅资源优势，依托昌明国际陆港的物流基础，聚合子垚、宝盛等硅加工企业及茅台晶琪、恒伟玻璃等下游玻璃制品企业，加速形成涵盖硅加工与玻璃制品包装的完整产业链。

惠水“四链协同” 助农村劳动力就业

本报讯（记者 陈杨）7月7日，记者从黔南州惠水县人社局获悉，该县创新构建输出链、培训链、服务链、政策链“四链协同”就业帮扶体系，促进农户稳岗增收。

据了解，惠水县建立政府主导、部门联动、市场运作的劳务输出机制，依托省外劳务协作站，与长三角、珠三角等地建立“点对点”输送通道，并提供岗位储备、组织输出、劳动维权等全链条服务。今年以来，已收集省外优质岗位12万余个，组织直达专列8趟、专车2趟，帮助524名务工人员免费返岗，发放跨省务工交通补助1678人8342万元。

围绕产业需求，惠水县开展订单式技能培训，整合职业院校资源开设网络营销、电工、无人机等热门课程，邀请专家能手进行实操教学，建立培训就业联动机制。同时，依托“人力资源市场+基层服务站”，运用“天眼就业”等智能平台为求职者精准匹配岗位，零工市场已收集用工信息197万个，提供就业岗位超万人次。政策支持方面，该县落实帮扶车间扶持政策，给予吸纳就业补贴等支持，鼓励企业设立乡村车间。目前，72家帮扶车间吸纳脱贫劳动力638人，发放创业担保贷款1128万元、创业补贴8万元。

黔南渔业船舶水上安全 应急演练在罗甸举行

本报讯（记者 王维维）7月4日，黔南州2025年渔业船舶水上安全应急演练在罗甸县举行。本次演练以贴近实战、周密组织、突出重点、注重实效的原则，开展了渔船着火、船员落水与受伤等应急处置。

据了解，此次演练旨在全面提升黔南州渔业船舶水上安全的整体管理水平和风险防控能力，切实提高渔业船舶水上安全突发事件的处置能力。在渔船起火救援模拟演练中，参演单位和人员反应迅速、配合默契，按照渔业安全生产及消防应急处置相关要求，采取有效的措施，迅速扑灭了渔船火情，成功救起受伤落水人员，并将其送往医院进一步治疗，达到了预期效果。当天，还邀请了专家现场授课，讲解渔船消防的重要性、常见火灾隐患及正确的消防应对措施。培训后还开展了技能比赛，通过救生衣穿戴、灭火器使用、受伤人员包扎三个科目，全面检验学员突发事件应急处置能力。

都匀 20万瓶冰水送清凉

本报讯（记者 梁晓琳 通讯员 邹元红）7月5日，黔南州都匀市沙包堡街道龙山社区开展夏日送清凉公益活动，“爱心冰箱”为户外工作者送上一瓶冰水。

在都匀万达广场“匀新驿站”，首批筹集到的2万瓶矿泉水整齐摆放，在这里歇脚的外卖小哥、环卫工人等户外工作者，从“爱心冰箱”里拿取冰水解暑。闪送骑手王忠华拿着冰爽的矿泉水笑着说：“最近气温高，我们在户外跑，确实太热了，一瓶冰水立马降温解渴。”

都匀市委社会工作部常务副部长顾成山说：“都匀‘清凉一夏·爱在匀城’公益活动正式拉开帷幕，我们共储备了20多万瓶天然矿泉水，后续将在全市相关党群服务中心、户外驿站和游客密集街区铺开，希望为新就业群体和游客分享清凉。”都匀市将以“爱心冰箱”和“清凉驿站”为纽带，持续拓展户外劳动者职业关怀、权益维护等长效服务，构建共建共治共享的美好家园。